
四川省泸州市2016年中考地理试卷
选择题（本大题12小题，每题4分，满48分）
2016年5月18日22点59分雅安石棉县发生3.7级地震，读图回答1﹣2题．
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1．（4分）这次发生地震的经纬度位置是（　　）
A．29.02°S，102.25°E
B．29.02°S，102.25°W

C．29.02°N，102.25°W
D．29.02°N，102.25°E

【考点】用经纬网确定方向和任意地点的位置．.
【专题】经纬网图；地球仪与经纬网．
【分析】由经线和纬线相互交织所构成的网络叫做经纬网，利用经纬网可以确定地球表面任何一个地点的位置．在经纬网上，若相邻两条经线的经度向东增大，就是东经，用符号E表示，若相邻两条经线的经度向西增大，就是西经，用符号W表示；若相邻两条纬线的纬度向北增大，就是北纬，用符号N表示，若相邻两条纬线的纬度向南增大，就是南纬，用符号S表示．
【解答】解：依据经纬度的判读及四川所处的经纬度位置，读图分析可知，本次发生地[image: image2.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




震的经纬度位置是29.02°N，102.25°E．依据题意．
故选：D．
【点评】本题考查经纬网的判读，读图理解解答即可．
　
2．（4分）石棉县位于雅安市的方向是（　　）
A．东南
B．东北
C．西南
D．西北[来源:学&科&网]
【考点】用经纬网确定方向和任意地点的位置．.
【专题】经纬网图；地球仪与经纬网．
【分析】由经线和纬线相互交织所构成的网络叫做经纬网，利用经纬网可以确定地球表面任何一个地点的位置．
【解答】解：在经纬网地图上，用经纬网定方向，纬线指示东西方向，经线指示南北方向．读图分析可知，石棉县位于雅安市的西南方向．
故选：C．
【点评】本题考查经纬网图上方向的判读，读图理解解答即可．
　
（2016•泸州）图为东西半球海陆分布图（阴影是世界某气候类型典型分布地区），读图回答3﹣6题．
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3．（4分）四大洋中几乎没有分布在a图中的是（　　）
A．太平洋
B．大西洋
C．印度洋
D．北冰洋
【考点】四大洋的的地理分布和概况．.
【专题】示意图；世界的海陆分布．
【分析】世界海陆共分为七大洲，四大洋．七大洲按面积从大到小排列分别为：亚洲、非洲、北美洲、南美洲、南极洲、欧洲、大洋洲．四大洋分别为：太平洋、大西洋、印度洋、北冰洋，其中面积最大的大洋是太平洋，轮廓像“S”形的大洋是大西洋，纬度最高的大洋是北冰洋，完全位于东半球的大洋是印度洋．
【解答】解：读图可知，a图是西半球，b图是东半球；世界四大洋中，只分布在东半球的是印度洋，该大洋位于亚洲、非洲、南极洲和大洋洲之间，因此四大洋中几乎没有分布在a图中的是印度洋．
故选：C．
【点评】[image: image4.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




本题考查世界四大洋的分布，读图记忆即可．
　
4．（4分）a图中甲乙两大洲的分界线是（　　）
A．白令海峡
B．直布罗陀海峡
C．苏伊士运河
D．巴拿巴运河
【考点】洲界线．.
【专题】示意图；世界的海陆分布．
【分析】大陆和它周围的岛屿合起来称为大洲，全球共分为亚洲、欧洲、北美洲、南美洲、非洲、大洋洲和南极洲七个大洲．七大洲之间有的相连，有的被运河或海峡分割．
【解答】解：大洲之间往往以山脉、河流、湖泊、运河、海峡等地理事物为分界线．读图可知，图中甲是南美洲，乙是北美洲，北美洲与南美洲的分界线是巴拿马运河，该运河沟通了太平洋和大西洋．白令海峡是亚洲与北美洲的分界线，直布罗陀海峡是欧洲与非洲的分界线，苏伊士运河是亚洲与非洲的分[image: image5.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




界线，故选项D符合题意．
故选：D

【点评】本题考查各大洲之间的界线，牢记课本知识点解答即可．
　
5．（4分）图中阴影地区的气候类型是（　　）
A．热带雨林气候
B．热带季风气候
C．热带沙漠气候
D．热带草原气候[来源:Zxxk.Com]
【考点】世界主要气候类型及其分布概况．.
【专题】分布图；天气与气候．
【分析】习惯上，人们按照地球上的“五带”来称呼气候，如热带气候、温带气候和寒带气候．科学家则主要依据各地气温和降水组合形成的气候特征，划分出一系列的“气候类型”．
【解答】解：热带雨林气候主要分布在赤道附近，如图中阴影的亚马孙平原、刚果盆地和马来群岛等地．由于常年在赤道低压控制下，年均温26℃左右，年降水量2 000毫米以上，各月降水量比较均匀．
故选：A．
【点评】考查世界主要气候类型的分布及气候特点，要识图记忆．
　
6．（4分）b图中丙大洲气候以热带为主的主要原因是（　　）
A．赤道穿过
B．东西两侧被海洋包围
C．绝大部分介于南北回归线之间
D．地形以高原为主
【考点】世界主要气候类型及其分布概况．.
【专题】分布图；天气与气候．
【分析】非洲位于东半球的西部，地跨赤道南北．它东濒印度洋，西临大西洋，北隔地中海及直布罗陀海峡与欧洲相望，东北与亚洲之间隔着狭长的红海，并以苏伊士运河为陆上分界．
【解答】解：图中丙非洲3/4的面积在南、北回归线之间，绝大部分地区年平均气温在20℃以上，气候普遍暖热，因而被称为“热带大陆”．
故选：C．
【点评】本题考查非洲的气候特点，要理解记忆．
　
（2016•泸州）2016年3月初，我国全国人大会议和全国政协会议（简称：“两会”）在北京隆重召开，据此回答7﹣8题．
7．（4分）香港某人大代表乘火车进京参加会议，他选择的最便捷的铁路干线应该是（　　）
A．京哈线
B．京九线
C．京广线
D．京沪线
【考点】重要的铁路干线、高铁．.
【专题】课本知识迁移类开放题[image: image6.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




．
【分析】在各种交通运输方式中，中国铁路运输的地位尤为突出．纵横交错的铁路分布全国各地，并与公路、河道、航空港相连，构成了全国交通运输网的骨架．我国现已形成一个以北京为中心的全国铁路网．南北向干线有京哈线、京沪线、京九线、京广线、太焦﹣焦柳线、宝成﹣成昆线等；东西向干线有滨洲﹣滨绥线、京包﹣包兰线、陇海﹣兰新线、沪昆线等．
【解答】解：京哈线是从北京至哈尔滨，京九线是从北京至香港九龙，京广线是从北京至广州，京沪线是从北京至上海；由此可知，香港某人大代表乘火车进京参加会议，他选择的最便捷的铁路干线应该是京九线．依据题意．
故选：B．
【点评】本题考查我国铁路干线的分布，理解解答即可．
　
8．（4分）“两会”在北京召开，体现的北京主要城市职能是（　　）
A．政治中心
B．经济中心
C．文化中心
D．交流中心
【考点】首都北京的地理概况．.
【专题】情境文字材料题；中国的文化特色和旅游业．
【分析】北京市[image: image7.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




位于太行山、燕山和华北平原的结合部，是中华人民共和国的首都，全国的政治、经济、文化、交通、科研、教育中心，也是世界上著名的历史文化名城和国际化大都市．
【解答】解：对于未来的发展北京做出了长远规划，北京市未来的建设发展目标定位于：国家首都（政治中心）、世界城市（国际交往中心）、文化名城（文化中心），并首次提出“宜居城市”概念．每年“两会”在北京召开，每年“两会”在北京召开，这说明北京是全国的政治中心．
故选：A．
【点评】考查北京市的城市职能，要理解记忆．
　
（2016•泸州）通常认为15岁以下，65岁及以上为非劳动力人口，15岁至64岁为劳动力人口，如果某个国家65岁及以上老年人占人口总数的7%，即意味着这个国家进入人口老龄化社会，下表是我国2010年至2014年人口年龄构成比重表，据此回答9﹣10题．[来源:学科网ZXXK]
我国2010年至2014年人口老龄[image: image8.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




化构成比重
	 年龄组成
	 2010年
	2011年 
	2012年 
	2013年 
	2014年 

	 0﹣14岁（%）
	 16.6
	16.5 
	16.4 
	16.4 
	17.5 

	 15﹣64岁（%）
	 74.6
	74.4 
	74.2 
	73.9 
	72.4 

	65岁及以上（%） 
	 8.8
	9.1 
	9.4 
	9.7 
	10.1 


9．（4分）此表反映出我国2010﹣2014年（　　）
A．非劳动力人口逐年减少，人口增长缓慢
B．人口老龄化逐年加重，社会负担越来越大
C．劳动力人口逐年减少，劳动力严重不足
D．人口地区分布不均，贫富悬殊逐年加大
【考点】人口分布状况与人口增长的变化．.[来源:学,科,网Z,X,X,K]
【专题】地理图像材料题；中国的人口与民族．
【分析】中华人民共和国成立后，由于人民生活水平的提高和医疗卫生条件的改善，人口死亡率大幅度下降，中国人口快速增长．根据2010年全国第六次人口普查结果，中国总人口为13.7亿，约占世界人口总数的1/5，是世界上人口最多的国家．
【解答】解：A、我国65岁及以上人口比重持续增加，说明非劳动力人口逐年增加．故A不符合题意；
B、我国65岁及以上人口比重持续增加，说明人口老龄化逐年加重，社会负担越来越大．故B符合题意；
C、2010﹣2014年劳动力人口逐年减少，但变化幅度较小，还未到劳动力严重不足的地步．故C不符合题意；
D、图中不能反映我国人口地区分布不均，贫富悬殊逐年加大的状况．故D不符合题意．
故选：B．[来源:Z+xx+k.Com]
【点评】考查我国的人口问题，要理解记忆．
　
10．（4分）预计2014年及以后一段时间我国新生人口有所增加，主要影响原因可能是（　　）
A．国家适当方宽了生育政策
B．国家取消了计划生育政策
C．社会经济，文化水平提高
D．医疗、卫生水平大大改善
【考点】世界人口的增长和人口问题．.
【专题】地理图像材料题；人口与人种．
【分析】中华人民共和国成立后，由于人民生活水平的提高和医疗卫生条件的改善，人口死亡率大幅度下降，中国人口快速增长．根据2010年全国第六次人口普查结果，中国总人口为13.7亿，约占世界人口总数的1/5，是世界上人口最多的国家．
【解答】解：2013年11月15日，中央决定放开“单独二胎”生育政策，即一方是独生子女的夫妇可以生育两个孩子．我国坚持计划生育的基本国策，以应对预计2025年后出现的人口老龄化、劳动力渐不足及社会负担加重等问题，启动实施一方是独生子女的夫妇可生育两个孩子的政策，逐步调整完善现行的生育政策，促进人口长期均衡发展，所以专家预计2014年及以后一段时间我国新生人口有所增加．
故选：A．
【点评】考查我国的人口政策，要理解记忆．
　
（2016•泸州）图是我国轮廓图，读图回答11﹣12题．
[image: image9.jpg]



11．（4分）图中①②③④省区是我国少数民族集中分布地区，各省区简称对应正确的是（　　）
A．①﹣陕
B．②﹣滇
C．③﹣吉
D．④﹣青
【考点】中国各省级行政区的简称和行政中心．.
【专题】政区图；中国的疆域与行政区划．
【分析】读图可得，①是新疆维吾尔自治区，②是云南省，③是黑龙江省，④是西藏自治区．
【解答】解：新疆维吾尔自治区的简称是新，云南省的简称是云或滇，黑龙江省的简称是黑，西藏自治区的简称是藏，故B正确．
故选：B．
【点评】本题考查我国不同省区的位置及简称，读图解答即可．
　
12．（4分）关于⑤⑥⑦⑧所在地形区叙述正确的是（　　）
A．⑤﹣长江中下游平原
B．⑥﹣黄土高原
C．⑦﹣云贵高原
D．⑧﹣东南丘陵
【考点】中国的地形的特征和分布．.
【专题】示意图；中国的地形与地势．
【分析】我国地势西高东低，呈三级阶梯分布．位于第一阶梯上的地形区主要有青藏高原和柴达木盆地，位于第二阶梯上的地形区主要有黄土高原、内蒙古高原、云贵高原、塔里木盆地、准噶尔盆地、四川盆地，位于第三阶梯上地形区主要有东北平原、华北平原、长江中下游平原、山东丘陵、辽东丘陵、东南丘陵．
【解答】解：依据位置，读图分析可知，图中⑤、⑥、⑦、⑧所在地形区依次为华北平原、内蒙古高原、四川盆地、东南丘陵；依据题意．
故选：D．
【点评】本题考查我国地形区的分布，读图解答即可．
　
二、解答题（共3小题，满分52分）
13．（18分）（2016•泸州）图为我国山西省南部某区域等高线地形图，读图回答下列问题
（1）按照因地制宜原则，图中①地适宜发展的农业生产部门是　林业　，丙适宜发展的农业生产部门是　种植业　，该区域主要粮食作物是　小麦　．
（2）[image: image10.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




图中②③两点之间理论上的温差大约为　3℃　，试[image: image11.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




从流速和含沙量角度描述②③段河流水文特征．
（3）为加快图示区域城镇化建设，计划把图中三个村庄合并为一个城镇，在城镇选址上，甲乙丙三处最理想的是　丙　，据图示信息从自然方[image: image12.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




面说明理由．
[image: image13.jpg]



【考点】等高线地形图的判读．.
【专题】示意图；地形与等高线地形图．
【分析】在等高线地形图上，等高线闭合且等高线数值中间高四周低则为山顶；两山顶之间相对低洼的部位为鞍部；等高线闭合且等高线数值中间低四周高则为盆地；等高线向海拔低处凸为山脊；等高线向海拔高处凸为山谷．
【解答】解：（1）图中①地等高线较密集，坡度较陡，该地适宜发展的农业生产部门是林业，丙适宜发展的农业生产部门是种植业，该区域主要粮食作物是小麦．
（2）图中的等高距是100米，②点海拔高度是700米，③点海拔高度是200米，其相对高度是500米，②③两点之间理论上的温差大约为（500÷100）×0.6=3℃，②处等高线密集，流速快，含沙量大，③处等高线稀疏，流速慢，含沙量大．
（3）在城镇选址上，甲乙丙三处最理想的是丙，原因是地形平坦开阔，水源充足，交通运输便利．
故答案为：（1）林业；种植业；小麦；
（2）3℃；②流速快，含沙量大，③流速慢，含沙量大；
（3[image: image14.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




）丙；地形平坦开阔，水源充足，交通运输便利．
【点评】本题考查等高线地形图的判读，读图理解解答即可．
　
14．（16分）（2016•泸州）日本与美国均是世界上经济最发达国家之一，但是发展经济的条件却相差很大，图中a图是日本部分地理事[image: image15.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




物分布示意图，b图为美国部分地理事物分布示意图，读图回答下列问题．
[image: image16.jpg]



（1）从海陆位置看，我国属于临海国，韩国属于半岛国，新加坡属于岛国，蒙古属于内陆国，据此据图判断：日本属于　岛　国，美国属于　临海　国．
（2）据图，分别指出日本主要工业区和美国老工业区发展工业的不同优势条件．
（3）a图中甲国名称是　俄罗斯　，b图中乙地最有可能是该国的　棉花带　（农业带）
（4）b国现代种植业集中分布在密西西比河流域，具有生产专门化，大规模机械化特点，与a国相比，说出b国发展现代种植业的土地资源优势条件．
【考点】世界上的国[image: image17.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




家和地区概况．.
【专题】分布图；发展中国家 发达国家与国际合作．
【分析】美国是世界上最发达的国家，它东临大西洋，西临太平洋，北临北冰洋，其主体部分位于北温带，是一个海陆兼备的国家．美国农业生产的机械化、专业化、区域化三者之间的关系为：区域化→专业化→机械化劳动生产率．
日本位于亚洲的东部，太平洋的西北部，日本由北海道、本州、四国、九州四大岛屿及其周围的3900多个岛屿组成，日本的海岸线曲折，多优良港湾，交通运输便利．日本矿产资源贫乏，市场狭小，经济对外依赖性强，日本进口原料，出口产品，形成加工贸易为主的经济；日本工业主要分布在太平洋沿岸．
【解答】解：读图可知，（1）据此据图判断：日本东临太平洋，西临日本海，属于岛国，美国北临加拿大，南临墨西哥，东临大西洋，西临太平洋，属于临[image: image18.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




海国．
（2）日本的海岸线曲折，多优良港湾，交通运输便利，日本矿产资源贫乏，市场狭小，经济对外依赖性强，日本进口原料，出口产品，形成加工贸易为主的经济；日本工业主要分布在太平洋沿岸．美国东北部工业区，基础较好，水资源丰富，交通便利，煤、铁矿产资源丰富．
（3）a图中甲国名称是俄罗斯，b图中乙地最有可能是美国的棉花带．
（4）b美国中部为广阔的平原，地[image: image19.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




形平坦，土壤肥沃；有密西西比河提供灌溉水源，为发展发展现代种植业提供了有利条件．
故答案为：
（1）岛；临海；
（2）日本的海岸线曲折，多优良港湾，交通运输便利，日本矿产资源贫乏，市场狭小，经济对外依赖性强，日本进口原料，出口产品，形成加工贸易为主的经济；日本工业主要分布在太平洋沿岸．美国东北部工业区，基础较好，水资源丰富，交通便利，煤、铁矿产资源丰富；
（3）俄罗斯；棉花带；
（4）美国中部为广阔的平原，地形平坦，土壤肥沃；有密西西比河提供灌溉水源，为发展发展现代种植业提供了有利条件．
【点评】本题考查了日本和美国的地理概况，结合图示解答即可．
　
15．（18分）（2016•泸州）读我国四大区域图（如图，B图为丙地气候资料），据此回答下列问题．
（1）写出图中①②两界山名称：①　昆仑山　，②　横断山脉　．
（2）甲区域纬度较低，却是我国夏季气温最低的地区，主要的影响因素是　地形因素　，该区域传统服装是宽大的藏袍，早晚穿在身上，中午脱掉一半，斜露出半个身子，这种服饰特点反映了该地区气温具有　昼夜温差大　的特点．
（3）丙地旱涝灾害严重[image: image20.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




，据B图指出丙地发生洪灾的主要季节，并解释原因．
（4）图中C景观所示耕地类型是　水田　，位于甲乙丙丁中　丁　区域，其农作物的熟制一般是　一年两熟到三熟　．
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【考点】我四大地理区域及其划分．.
【专题】示意图；中国的地理差异与四大地理区域．
【分析】读图可得，甲是青藏地区，乙是西北地区，丙是北方地区，丁是南方地区，①是昆仑山，②是横断山脉．
【解答】解：（1）读图可得：①是昆仑山，②是横断山脉．
（2）甲青藏地区由于海拔高，虽然纬度较低，却是我国夏季气温最低的地区，该区域传统服装是宽大的藏袍，早晚穿在身上，中午脱掉一半，斜露出半个身子，这种服饰特点反映了该地区气温具有昼夜温差大的特点．
（3）北方地区属于温带季风气候，夏季高温多雨，所以发生洪灾的主要季节是夏季．
（4）图中C景观所示耕地类型是水田，位于南方地区，其农作物的熟制一般是一年两熟到三熟，主要位于亚热带．
故答案为：（1）昆仑山；横断山脉；（2）地形因素；昼夜温差大；（3）夏季；夏季降水多；（4）水田；丁；一年两熟到三熟．
【点评】本题考查我国四大地理区域的划分等知识点，读图解答即可．
　

